



2023全国两会报道

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议关于提案工作情况报告的决议

(2023年3月11日政协第十四届全国委员会第一次会议通过)

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议，批准邵鸿同志代表政协第十三届全国委员会常务委员会所作的关于提案工作情况的报告。

新华社北京3月11日电

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议提案审查委员会关于政协十四届一次会议提案审查情况的报告

(2023年3月11日政协第十四届全国委员会第一次会议通过)

全国政协十四届一次会议期间，政协委员、政协各参加单位以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共二十大精神，围绕扎实推进中国式现代化，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步，积极通过提案建言资政、发挥作用。

截至3月5日20时，共收到提案5399件。依据《中国人民政治协商会议全国委员会提案工作条例》和提案审查工作细

则，经审查，立案4689件，并案82件，转为意见和建议628件。

立案提案中，委员提案4234件，占90.3%；各民主党派、人民团体和界别、委员小组等提案455件，占9.7%。其中，经济建设方面提案1898件，占42.4%；政治建设方面提案412件，占8.8%；文化建设方面提案341件，占7.3%；社会建设方面提案1339件，占28.5%；生态文明建设方面提案608件，占13%。

本次会议提案有以下特点：一是提案围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，聚焦完整准确全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展，着眼保障和改善民生，为强信心、稳预期、聚合力、开新局积极建言。二是委员们强化为国履职、为民尽责的责任担当，注重从专业所长、优势所在、发展所需精准选题、深入调研、提出建议，共有

1973位委员提交提案，提案整体质量明显提高。三是提案工作信息化水平进一步提升，首次实现提案100%网上提交。

大会闭幕后，提案将送交承办单位办理。本次大会提案截止日期以后收到的提案，审查立案后作为平时提案交承办单位办理。

以上报告，请予审议。

新华社北京3月11日电

中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会关于提案工作情况的报告

在政协第十四届全国委员会第一次会议上

(2023年3月4日)

邵鸿

各位委员：

我受中国人民政治协商会议第十三届全国委员会常务委员会委托，向大会报告十三届政协提案工作情况，请予审议。

一

十三届全国政协期间，政协委员、政协各参加单位和各专门委员会，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中共十九大、二十大及中央政协工作会议精神，按照统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局要求，紧扣“国之大者”，民之所关切提出提案，建真言、出实招、聚共识。五年来，共收到提案29323件，经审查立案23818件。在立案提案中，委员提案21520件，集体提案2298件，其中各民主党派中央、全国工商联、无党派人士界别提案1812件。截至2023年2月底，99.8%的提案已经办复。全国政协会同各方面深入开展协商，提案中的许多意见建议已体现在相关规划政策和举措中，充分发挥政协提案在发展全过程人民民主、推动经济社会发展中的优势和作用，为实现第一个百年奋斗目标，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军，贡献了智慧和力量。

经济建设方面，围绕贯彻新发展理念、构建新发展格局、推进高质量发展等重大战略部署提出提案9500余件。其中，推进精准扶贫精准脱贫、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等提案，为打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会发挥了积极作用。实施供给侧结构性改革、深化国资国企改革、促进民营经济健康发展、防范化解金融风险等提案，为加快建设高水平社会主义市场经济体制献计出力。发展壮大战略性新兴产业、打造先进制造业集群、促进数字经济和实体经济深度融合的提案，助力建设现代化产业体系。有关京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设、革命老区建设等区域发展战略的提案，促进相关政策落地见效。推进共建“一带一路”，加快建设西部陆海新通道、加快建设海南自由贸易港等提案，为畅通国内国际双循环、推进高水平对外开放提供了重要参考。

政治建设方面，紧扣扎实推进全过程人民民主、全面依法治国、贯彻总体国家安全观，推进全面从严治党等重点领域提出提案2400余件。其中，加强民主党派专项民主监督工作、铸牢中华民族共同体意识、治理宗教领域商业化、拓宽有序参与基层治理渠道等提案，为推进社会主义民主政治建设、巩固发展爱国统一战线凝聚合力。保障《民法典》顺利实施、推进刑事诉讼制度改革、加强个人信息保护、完善涉外法治体系等提案，助力建设社会主义法治国家。加强新时代边海防工作、加强基础设施和应急能力建设、提高生物安全治理能力、提升全民网络安全意识、健全城乡社区治理体系等提案，为维护国家安全和社会稳定献计出力。扎实开展“四五”纠治、推动反腐败斗争向纵深发展等提案，有针对性地为全面从严治党建言。

为坚持和完善“一国两制”，推进祖国统一，提出坚决维护香港、澳门特别行政区宪制秩序、深化两岸各领域融合发展等提案。

文化建设方面，聚焦增强文化自信、践行社会主义核心价值观、传承中华优秀传统文化、繁荣发展社会主义文艺等时代主题提出提案2100余件。其中，加强革命文物和红色遗址保护利用、长效化开展“四史”宣传教育、发挥学校思想政治教育主渠道作用、改进全民国防教育等工作等提案，助推中国特色社会主义共同理想深入人心。培育社会主义家庭文明新风尚，弘扬劳模精神和工匠精神，常态化推进厉行勤俭节约、深化全民阅读活动等提案，为提高全社会文明程度提供有益参考。创作更多以人民为中心的优秀文艺作品、支持数字文创产业发展、持续推进大运河等国家公园建设、办好北京冬奥会和冬残奥会等提案，为发展文化事业、建设体育强国发挥了积极作用。

疫、重点产业复工复产、加大对中小微企业扶持力度等提案，为精准防控、高效统筹贡献政协力量。还有一些提案就国防和军队现代化建设、推动构建人类命运共同体等提出了意见和建议，为推动相关工作发挥了积极作用。

2022年，政协委员、政协各参加单位

和各专门委员会重点围绕完整、准确、全面贯彻新发展理念，“十四五”规划实施等，提出提案6173件，立案提案5079件。评选表彰十三届全国政协优秀提案248件和先进单位46个。

二

十三届全国政协常委会深入学习贯彻中共中央决策部署，扎实推进提案工作实践、理论、制度创新，提案工作取得新成效、迈上新台阶。

(一)加强政治引领，确保正确工作方

向。坚持中国共产党的全面领导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，贯彻落实习近平总书记关于提案工作的重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉把增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”体现到提案工作全过程各环节。

加强对提案工作重大理论和实践问题的研究，组织召开全国地方政协提案工作经验交流座谈会等，开展常态化长效化的理论学习、业务研讨，不断深化规律性认识，系统总结成功经验和有效做法，编写“新时代提案工作丛书”，推动提案工作与时代俱进。

(二)突出着力重点，持续提高提案质

量。坚持“提案不在多而在精”的原则，制

定提高提案质量的意见，引导广大政协委员和政协各参加单位以问题为导向，加

强与界别群众联系，在深化研究上下功夫，努力促进提案有理有据、切实可行。

将平时提案纳入重点提案遴选并开展督办，增

强提案工作针对性、时效性。提案办理质

量和服务质量进一步提高，同向发力、相

互促进，有力助推了人民政协制度优势转

化成为国家治理效能。

(三)把握特点规律，不断健全制度机

制。建立健全以提案工作条例为主干，提

案审查工作细则等若干专项规定程序衔

接、相互配套的提案工作制度体系，提案工

作各环节都有规可依、有章可循。完善

主席会议研究确定重点提案、主席会议成

员牵头督办重点提案、主席会议听取年度

重点提案督办情况汇报机制，形成办公厅

统筹协调、各专门委员会分工协作的工作

格局，将重点提案督办与双周协商座谈

会、视察调研等有机结合，累计督办重

点提案312项。围绕农产品质量安全追溯体

系建设、空域精细化改革等重点提案开展

跟踪督办、逐年深化、推动落实。完善各

民主党派以本党派名义在政协提出提案

等机制性安排，探索建立工作会商平台，

研究推进提案选题论证、协同督办等各项

工作。

(四)加强协同联动，彰显政协协商优

势。将协商民主贯穿提案工作全过程，开

展多层次多形式的协商，深化督办双方常

态沟通交流，达到提得认真、商得深入、办得满意的效果。坚持建言资政和凝聚共识双向发力，引导广大政协委员深刻理解通过提案推动工作、促进问题解决是成效，在办理中深化认识、增进共识是成效，所提建议启发思路、为下一步解决问题创造条件也是成效。

(五)积极实践探索，切实推进工作创新。加强统筹谋划，研究确定提案工作五年总体思路，每年一个重点，有力有序推进。建设智能提案系统，实现提案提、立、办、督、评全流程网上运行，为委员提供更加便利、快捷、智能化的履职平台。推动委员读书活动成果转化提案，实现学习与履职能相互促进。评选表彰70年来100件有影响力重要提案，编辑出版《100件有影响力重要提案的故事》，生动展现政协委员通过提案履行风采和党政部门办理提案成效。

取得成绩的同时，我们也要看到，在持续提高提案工作质量、拓宽提案者知情明政渠道、发挥提案的民主监督作用等方面，还需要进一步加强和改进。

三

做好新时代提案工作，是践行全过程人民民主理念、为党和国家事业发展广泛凝聚智慧的生动实践，责任重大，使命光荣。我们要全面贯彻落实中共二十大精神，强化责任担当，扎实履职尽责，创新方式方法，推动提质增效，更好发挥人民政协在推进国家治理体系和治理能力现代化中的作用。

(一)深入学习贯彻中共二十大精神。

紧扣中共二十大的重大战略部署和目

标任务，聚焦中国式现代化建设中的重

点难点问题和事关人民群众切身利益的

问题，引导广大政协委员精准选题、深

入调研、务实建言，提出有见地、高质量的

提案，助力推进补短板、强弱项、固底板、扬

优势各项工作，更好服务新时代新征程党

和国家中心任务。

(二)不断提高工作质量。依据政协章

程，适时对现有制度进行修订完善，深

化规律性认识和制度保障。围绕持续提

高提案质量、提案办理质量、提案服务质

量，推进理论研究和实践探索，加强制度

化、规范化、程序化等功能建设，努力开创

提案工作新局面。

(三)创新完善工作机制。丰富提案办

理协商内容，不断创新协商形式。重视

发挥提案监督作用，增加重点提案中监督

性提案的比重。探索建立提案办理情况督

查检查制度。优化智能提案系统，促进会

议技术创新与提案工作有机结合，努力形

成更为完善的提案工作机制。

同志们，新时代新征程上人民政协事

业前景广阔，人民政协提案工作大有可为。

让我们更加紧密地团结在以习近平同

志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想，务实进取、

守正创新，不断推动提案工作高质量发

展，为全面建设社会主义现代化国家、全

面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

新华社北京3月11日电

□新华社记者

历史的时针，指向新的刻度。春天的盛会，开启新的征程。

3月4日至3月11日，全国政协十四届一次会议在北京举行。7天半的时间里，2100多名全国政协委员齐聚一堂，资政建言、共商国是。全国政协领导人实现新老交替，政协章程完成审议修改，人民政协事业站上了新的历史起点。

凝心聚力，共襄伟业。在以习近平同志为核心的中共中央领导下，人民政协不断汇聚起同心圆梦的磅礴力量，奋力书写全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的绚丽篇章。

守正创新，新时代人民政协事业展现蓬勃生机。

3月6日下午，北京友谊宾馆，友谊宫聚英厅灯光璀璨、气氛热烈。

习近平总书记亲切看望参加政协会议的民建、工商联界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。

当前，行至民族复兴的关键一程，面对国际国内环境的深刻复杂变化，习近平总书记为大家明方向、释疑惑、鼓干劲：

“5年来的成就，是全党全国人民团结奋斗的结果，也凝聚着广大政协委员的贡献”；

“必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争”……

习近平总书记的深刻论断和殷殷嘱托，提振信心、催人奋进，委员们的奋斗方向更明晰，履职脚步更坚定。

在继承中发展、在发展中创新。

中共十八大以来，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，人民政协坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，不断推进实践创新、理论创新、制度创新，为党和国家事业发展作出重要贡献。

“中国共产党的领导，是人民政协事业发展进步的根本保证。”来自经济界的林罡委员表示，必须毫不动摇坚持和加强中国共产党的领导，通过政协协商的制度实践，把中国共产党的主张转化为社会各界的共识和行动。

新时代新征程，绘就新的逐梦华章。

这是一次高举旗帜、民主团结的大会——

按照中共二十大擘画的宏伟蓝图，聚焦新时代新征程中国共产党的中心任务，人民政协坚持团结和民主两大主题，不断汇聚同心圆梦的强大力量。

“中国经济长期向好的基本面没有变，韧性非常强，党和政府支持民营经济的方向没有变，力度没有减。”新希望集团董事长刘永好委员说，全国人民携手奋斗、共同努力，一定能在新征程上创造新的更大奇迹。

来自全国工商联的刘振东委员表示，要把思想和行动统一到中共二十大作出的重大决策部署上来，着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平，更好为推进中国式现代化汇聚智慧和力量。

这是一次坚守初心、同心同德的大会——

3月5日下午3时，人民大会堂金色大厅，全国政协十四届一次会议举行记者会。

面向中外记者，新一届民主党派中央和全国工商联主席集体亮相，讲述中国特色社会主义参政党故事，介绍工商联工作。

“只有跟着中国共产党走，才是在正道上行”；

“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，既符合国情又顺乎民意，有独特的优越性”；

“发挥我们的所长服务于中心大局的所需，这应该是我们民主党派义不容辞的责任”；

……

合抱之木，